

Мониторинг перемен: основные тенденции

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить читателей с материалами о состоянии и тенденциях развития экономики России и Вологодской области.

⬆ В январе–июле 2017 года относительно аналогичного периода 2016 года в российской экономике был отмечен рост в промышленном секторе и строительстве, который составил 101,9 и 101,6% соответственно (табл. 1).

⬇ Негативные процессы имеют место в сельском хозяйстве страны, где объем производства продукции снизился на 0,7%. Сокращается ввод в действие жилых домов – за первые 7 месяцев 2017 года он уменьшился на 10,4%. Острой проблемой по-прежнему является снижение потребительского спроса, влекущее за собой сокращение оборота розничной торговли (на 0,2%).

⬆ В Вологодской области продолжился тренд на увеличение объема выполненных строительных работ. За январь–июль 2017 года по данному виду деятельности прирост составил 84,6%, чему поспособствовала активная реализация ряда социально значимых проектов. С другой стороны, улучшение ситуации в строительной отрасли связано с увеличением объема привлекаемых инвестиций и постепенным снижением процентных ставок по кредитам.

⬇ Отрицательная динамика показателей зафиксирована в промышленности (спад объема производства составил 0,1%), сельском хозяйстве (на 1,7%), в сфере транспортных грузоперевозок (грузооборот уменьшился на 1,9%). Сократился объем розничной торговли (на 1,5%) и более значительно – ввод в действие жилых домов (на 41,7%).

⬆ Значения ключевых показателей развития российской экономики в январе–июле 2017 года оказались выше уровня аналогичного периода 2008 года. Значительно увеличился ввод в действие жилых домов (на 28,3%), производство продукции

Таблица 1. Основные показатели экономического развития

Показатель	Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2016 г., %			Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2015 г., %			Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2008 г., %		
	РФ	ВО		РФ	ВО		РФ	ВО	
Объем промышленного производства	101,9	99,9	●	102,2	98,6	●	102,8	97,6	●
Объем продукции сельского хозяйства	99,3	98,3	●	102,5	103,3	●	116,4	87,6	●
Грузооборот транспортных предприятий	107,2	98,1	●	108,6	107,2	●	105,1	96,0	●
Объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство»	101,6	184,6	●	95,5	211,6	●	70,9	105,9	●
Ввод в действие жилых домов	89,6	58,3	●	83,1	55,6	●	128,9	105,8	●
Объем розничной торговли	99,8	98,5	●	94,2	89,3	●	103,9	84,8	●

● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.
Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – июле 2017 : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2017. – 103 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

- ⬇ – тенденции ухудшения ситуации;
- ⬆ – тенденции улучшения ситуации;
- – ситуация существенно не изменилась.

сельского хозяйства (на 16,4%). Положительная динамика имеет место в промышленности (прирост составил 2,8%), транспортных грузоперевозках (5,1%) и в розничной торговле (3,9%).

❖ Обратная ситуация наблюдается в Вологодской области. Относительно 2008 года почти во всех видах деятельности произошел спад. Более всего он выражен в розничной торговле (на 15,2%) и сельском хозяйстве (на 12,4%), но также наблюдается в промышленности (на 2,4%) и грузоперевозках (на 4%).

✅ Объем продукции, произведенной предприятиями обрабатывающей промышленности в РФ, в январе–июле 2017 года увеличился на 1% по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Прирост выпуска продукции наблюдается в химическом (на 4,8%) и целлюлозно-бумажном производстве (на 3,6%), обработке древесины и производстве изделий из дерева (на 2,5%), производстве машин и оборудования (на 1,8%). Увеличение объема выработки наблюдается в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды (на 1,4%; табл. 2).

❖ В то же время в российской металлургии произошло снижение объема выпускаемой продукции на 4,8% относительно уровня января–июля 2016 года.

✅ Схожая ситуация наблюдается в промышленном производстве Вологодской области. За первые 7 месяцев 2017 года обрабатывающие производства региона увеличили отгрузку продукции на 1,3%. Положительные результаты демонстрируют предприятия, осуществляющие обработку древесины (произошел прирост объема производства на 2,5%), химические (на 5,1%), целлюлозно-бумажные (на 1,3%) и металлургические (на 0,8%) производства.

❖ Однако следует отметить отрицательную динамику в машиностроении, где вследствие снижения спроса произошел спад объема производства на 13,5%. Снижение выработки имеет место и в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды (на 10,4%).

❖ Сопоставление показателей января–июля 2017 года и аналогичного периода 2008 года показывает, что в РФ существенно снизился объем производства машиностроительной (на 26,4%), металлургической (на 20,7%) и целлюлозно-бумажной продукции (на 14,2%), а также изделий из дерева (на 13,9%).

Таблица 2. Индексы промышленного производства по основным видам экономической деятельности

Вид экономической деятельности	Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2016 г., %			Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2015 г., %			Январь – июль 2017 г. к январю – июлю 2008 г., %		
	РФ	ВО		РФ	ВО		РФ	ВО	
Обрабатывающие производства, в том числе:	101,0	101,3	●	100,1	98,5	●	99,3	84,0	●
Обработка древесины и производство изделий из дерева	102,5	102,5	×	103,4	104,6	●	86,1	127,6	●
Целлюлозно-бумажное производство	103,6	101,3	●	106,3	130,3	●	85,8	156,2	●
Химическое производство	104,8	105,1	●	109,5	107,8	●	132,9	80,0	●
Металлургическое производство и производство готовых металлических изделий	95,2	100,8	●	92,9	98,1	●	79,3	76,9	●
Производство машин и оборудования	101,8	86,5	●	105,9	75,3	●	73,6	136,3	●
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	101,4	89,6	●	101,9	102,0	●	99,7	115,7	●

● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – июле 2017 : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2017. – 103 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

Относительно уровня января–мая 2008 года положительные тенденции в промышленном комплексе страны наблюдаются только в химическом производстве, где выпуск продукции увеличился на 32,9%.

Более позитивная ситуация наблюдается в Вологодской области. Прирост объема выпускаемой продукции демонстрируют целлюлозно-бумажные (на 56,2%), машиностроительные (на 36,3%) и деревообрабатывающие производства (на 27,6%). В производстве и распределении электроэнергии, газа и воды прирост составил 15,7%.

❖ В социальной сфере РФ в январе–июле 2017 года наблюдался ряд отрицательных явлений, свидетельствующих о том, что уровень жизни в стране на данный момент не перешел в уверенную фазу роста. В частности, на 1,4% снизились реальные располагаемые денежные доходы населения. Более сильный спад имеет место в Вологодской области – на 10% (табл. 3).

❖ Среднедушевые денежные доходы населения в Вологодской области (27354 руб.) лишь в 2,5 раза превышают величину прожиточного минимума (11015 руб.), в то время как в среднем по стране этот коэффициент составляет 3,1 раза.

⬆ Вместе с тем следует отметить улучшение ситуации на рынке труда. В целом по стране уровень безработицы по состоянию на конец июля 2017 года снизился на 0,2 п. п. до 5,1%, в то время как в Вологодской области данный показатель составил 5,4% (на 0,8 п. п. меньше, чем в конце июля 2016 года).

По итогам анализа социально-экономического развития РФ и Вологодской области в январе–июле 2017 года можно сделать вывод об отсутствии существенных изменений в сферах экономики относительно аналогичного периода 2016 года.

В целях стабилизации экономического развития страны, в первую очередь, необходима активизация мер стимулирования потребительского спроса. Достижение этой задачи представляется возможным за счет поддержки уровня доходов населения и объема бюджетных расходов на социальные нужды, обеспечения номинального роста заработной платы в бюджетной сфере и пенсий.

Таблица 3. Показатели социального развития

Показатель	Территория	Год								2017 г. к 2016 г., %	2017 г. к 2008 г., %
		2008	2009	2010	2013	2014	2015	2016	2017		
Реальные располагаемые денежные доходы в I полугодии, %	ВО	100,6	91,3	102,9	104,7	102,9	101,0	100,9	90,0	×	×
	РФ	108,1	102,1	104,8	104,3	99,0	96,3	95,2	98,6	×	×
Среднедушевые денежные доходы в июне, руб.	ВО	11957	11494	12937	17920	21917	26108	28641	27354	95,5	228,8
	РФ	15552	17679	18685	25072	27523	29819	30725	32229	104,9	207,2
	ВО/РФ, %	76,9	65,0	69,2	71,5	79,6	87,6	93,2	84,9	×	×
	Отклонение ВО/РФ, руб.	-3595	-6185	-5748	-7152	-5606	-3711	-2084	-4875	×	×
Величина прожиточного минимума во II кв., руб.	ВО	4779	5298	5675	7685	8503	10312	10506	11015	104,8	230,5
	РФ	4646	5187	5625	7372	8192	10017	9956	10329	103,7	222,3
Соотношение среднедушевых денежных доходов и величины прожиточного минимума	ВО	2,5	2,2	2,3	2,3	2,6	2,5	2,7	2,5	×	×
	РФ	3,3	3,4	3,3	3,4	3,4	3,0	3,1	3,1	×	×
Уровень безработицы на конец июля, %	ВО	5,1	9,1	7,7	5,3	3,8	7,4	6,2	5,4	-0,8	0,3
	РФ	5,7	8,3	7,0	5,3	4,9	5,3	5,3	5,1	-0,2	-0,6
	ВО/РФ, п.п.	-0,6	0,8	0,7	0,0	-1,1	2,1	0,9	0,3	×	×

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе–июле 2017 года : доклад / Вологодстат. – Вологда, 2017. – 103 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

В свою очередь, развитию реального сектора экономики будут способствовать обеспечение доступности кредитных ресурсов для пополнения оборотных средств организаций, активная поддержка мероприятий по импортозамещению и стимулированию несырьевого экспорта, совершенствование и расширение предоставления налоговых льгот и неналоговых мер государственной поддержки промышленным предприятиям.

*Материал подготовил
А.Е. Мельников
инженер-исследователь ФГБУН ВолНЦ РАН*

Рисунок 1. Социальное настроение¹
 (отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» к сумме негативных «испытываю напряжение, раздражение» и «испытываю страх, тоску»), раз



В августе 2017 года продолжилась начавшаяся в апреле т. г. тенденция улучшения показателя социального настроения жителей Вологодской области. Этот показатель имеет максимальное значение за обозначенный период.

Рисунок 2. Запас терпения населения
 (отношение суммы позиций «жить можно» и «можно терпеть» к позиции «терпеть нельзя»), раз



С июня по август 2017 года на территории Вологодской области наблюдается улучшение показателя запаса терпения.

¹ Здесь и далее: Вологодская область – данные ИСЭРТ РАН; Российская Федерация – данные Левада-Центра.

Рисунок 3. Одобрение деятельности Президента РФ, % от числа опрошенных



В августе 2017 года по сравнению с июнем уровень одобрения деятельности Президента РФ увеличился как в Вологодской области, так и в России в целом (с 68 до 70% и с 81 до 83% соответственно).

Рисунок 4. Одобрение деятельности Правительства РФ, % от числа опрошенных



С июня по август 2017 года не отмечается существенных изменений в положительных оценках работы Правительства РФ жителями Вологодской области (40–41%). В целом по России несколько увеличилась доля населения, положительно оценивающего деятельность высшего федерального органа исполнительной власти (с 48 до 50%).

Рисунок 5. Вероятность протестных выступлений
(доля респондентов, отметивших возможность массовых акций протеста),
% от числа опрошенных



Рисунок 6. Возможность участия в выступлениях
(доля респондентов, готовых принять участие в массовых акциях протеста),
% от числа опрошенных



В течение лета не произошло существенных изменений в оценках населением региона уровня социальной напряженности в области.

Рисунок 7. Оценка экономического положения области, % от числа опрошенных



В последний летний месяц наблюдается стабильность в оценках экономического положения области. Произошло незначительное увеличение нейтральных оценок (с 37 до 39%). Удельный вес положительных и отрицательных характеристик не изменился.

Рисунок 8. Индексы политического и экономического оптимизма² (соотношение позитивных и негативных ожиданий), раз



В августе 2017 года индексы как политического, так и экономического оптимизма не изменились и остались на уровне июньских значений.

Материал подготовила
Е.Э. Леонидова,
научный сотрудник ИСЭРТ РАН

² Индекс политического оптимизма рассчитывается на основе соотношения ответов респондентов, давших положительные и отрицательные прогнозные оценки политической ситуации, на вопрос «Как Вы думаете, что ожидается в ближайшие месяцы в политической жизни России?»

Индекс экономического оптимизма рассчитывается на основе соотношения ответов респондентов, давших положительные и отрицательные прогнозные оценки экономической ситуации, на вопрос «Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут хорошим временем, плохим или каким-либо еще для экономики России?»

**Цены на металлопродукцию на мировом рынке¹ за тонну
(на конец августа соответствующего года)**

Вид металлопродукции	Ед. измерения	2017 г.	2016 г.	2015 г.	2017 г. в %	
					к 2016 г.	к 2015 г.
«Плоский» прокат						
Лист холоднокатаный	Долл. США	688	525	563	131,0	122,2
Лист оцинкованный	Долл. США	760	575	793	132,2	95,8
Лист горячекатаный	Долл. США	605	435	455	139,1	133,0
«Длинный» прокат						
Арматурная сталь	Долл. США	583	460	518	126,7	112,5
Конструкционные профили	Долл. США	655	620	730	105,6	89,7
Сортовой прокат	Долл. США	610	508	595	120,1	102,5

**Цены на металлопродукцию на российском рынке за тонну
(на конец августа соответствующего года)**

Вид металлопродукции	Ед. измерения	2017 г.	2016 г.	2015 г.	2017 г. в %	
					к 2016 г.	к 2015 г.
«Плоский» прокат						
Лист холоднокатаный	Руб.	45192	41748	26117	108,2	173,0
Лист оцинкованный	Руб.	56424	55094	38723	102,4	145,7
Лист горячекатаный	Руб.	41343	36222	28963	114,1	142,7
«Длинный» прокат						
Арматура	Руб.	38384	31082	26117	123,5	147,0
Балка и швеллер	Руб.	52044	46653	38723	111,6	134,4
Круг	Руб.	37351	31993	33704	116,7	110,8
Уголок	Руб.	45319	33366	32323	135,8	140,2

На мировом рынке металлопродукции на конец августа 2017 года зафиксирован существенный рост цен в долларовом выражении на все виды металлопроката по сравнению с тем же периодом 2016 года. Цены на различные виды «плоского» и «длинного» проката выросли на 6–39%. Больше всего подорожали оцинкованный, горяче- и холоднокатаный листы. На российском рынке в рассматриваемом периоде также отмечается рост цен на металлопрокат. Продукция «плоского» проката подорожала на 2–14%, «длинного» – на 12–36%.

Источники: Аналитика. Мировые цены [Электронный ресурс] / Информационно-аналитическое агентство рынка черных и цветных металлов. – Режим доступа : <http://www.metaltorg.ru/worldprice/main.php>; Аналитика. Динамика цен [Электронный ресурс] / Информационно-издательская служба «Металлоснабжение и сбыт». – Режим доступа : <http://metalinform.ru>

Обзор подготовил
Е.В. Лукин
кандидат экономических наук,
ведущий научный сотрудник,
заместитель заведующего отделом
ФГБУН ВолНЦ РАН

¹ Страны ЕС.